

2022中国(曲阜)国际孔子文化节  
第八届尼山世界文明论坛  
The Eighth Nishan Forum on World Civilizations

仁礼天下 和合大同

曲阜优秀传统文化传承发展示范区特别报道

# 线路规划精准,活动筹备丰富

## 曲阜文化建设示范区助推参观考察活动完美收官

记者 汪洸

在“2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世界文明论坛”举办期间,丰富且密集的活动给海内外与会嘉宾留下了深刻印象,这其中,尤以“驻华使节齐鲁文化行”“2022中外青年孔子文化周”活动中丰富的文化体验之旅,让他们近距离与中华优秀传统文化,进行了一次精神上与物质上的双重“亲密接触”。而这背后,则得益于曲阜文化建设示范区在大会开幕之前,长达月余的精心筹备。

### 优化参观方案 推动点位提升

记者了解到,此次“2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世界文明论坛”举办期间的参观考察活动,主要集中在9月26日、27日、28日三天,涉及曲阜、泗水、邹城3个县市的7个点,分为驻华使节、外国媒体记者、分论坛专家、中外青年学生等5个类型,共24批次,700余人,“可以说,这次参观考察活动,任务重、难度大、要求高。”曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华说。

9月初,曲阜文化建设示范区抽调精干力量组建工作专班,并对照责任分工,逐项剖析工作任务,查摆推进落实情况,

认真梳理筹备工作的疏漏和不足,倒排工期,挂图作战,明确节点、责任到人,全面细化梳理、调整工作方案,掐时间、抢节点、抓进度,全体人员密切配合、分工协作,形成了紧密衔接的工作机制,确保了筹备工作有序进行。

9月3日,朱湘华带领业务骨干入驻泗水尼山圣源书院宾舍集中办公,集中精力突破人员

少、防控严、时间紧、任务重等重重困难,全力以赴做好方案设计、点位打造、环境整治、服务保障等各项筹备工作,为参观考察活动顺利开展奠定了坚实基础。

朱湘华告诉记者,专班根据最新的要求,制定了24批次与会嘉宾参观考察建议方案,并对参观孔子博物馆、龙湾湖艺术小镇、鲁源新村、尼山圣境大学堂、孔府孔庙等地点的时间及行程安排进行了周密部署。

“参观考察涉及曲阜、泗水、邹城3个县市的7个点,包括孔子博物馆、孔府孔庙、尼山圣境大学堂、鲁源新村、鲁源新村、龙湾湖艺术小镇(东仲都村)、孟府孟庙。”朱湘华介绍说,7个点分属于三个县市,并且位置分散,距离较远,因而如何科学规划路线,让与会嘉宾的参观体验更加丰富多样,这就对专班提出了考验。

为此,示范区抽调精干力量,成立筹备工作专班,确保每个参观考察点位都有一名副县级领导、一名科级干部包保、联系、对接,一线办公,实地督导,并明确专人逐一对接,联系协调参观考察具体事宜。各点位工作组根据时间安排,科学制订参观考察点位路线方案,认真撰写讲解材料,严格按照要求审核把关,多次进行模拟演练,全力提升动线设计、展陈布置、氛围营造水平。

### 抓细节提升服务 小组间通力协作

与此同时,专班也在紧锣密鼓地深耕细节,以不断提升对与

会嘉宾的服务品质。为此,专班精心制定随车平板电脑内容框架方案,坚持“选取精品,突出重点”,与市大数据深入合作,采用最新技术,分山东省情、济宁概况、途游济宁、会议手册、活动安排、文旅资源、文化济宁、温馨提示八大模块,全面充分地展现了山东省、济宁市高质量发展成果和优秀传统文化“两创”发展成效。朱湘华介绍,上述资料以软件植入平板电脑内,在与会嘉宾乘车过程中,可以更加全面地了解山东、了解济宁。

此外,专班精心选拔了26名中文、3名英文共计29名形象好、气质佳、业务精的讲解员,统一制式着装,严格培训管理,常态化开展模拟演练,持续加强动线站位、讲解文稿、服务礼仪等专业知识熟练度,确保与会嘉宾参观考察全程舒心、顺心。

朱湘华介绍,在筹备过程中,专班工作人员始终与各部门、各小组密切配合通力协作,认真梳理参观考察环节流程,主动与有关工作组沟通对接,消除“组间缝隙”,确保各环节衔接流畅。向环境整治组通报参观活动路线,提升路域环境整治针对性;向车辆组工作组通报参观活动方案和用车需求,并提醒外事组、分论坛工作组及时向车辆沟通用车需求,提高车辆配置针对性;向综合组通报参观活动方案,协助完善论坛工作方案。

### 俩村居升级改造 丰富文化体验环节

在此次参观考察活动中,曲

参观考察组研究部署嘉宾考察方案。



参观考察组在尼山圣境筹备相关活动。



参观考察组带领讲解员在龙湾湖艺术小镇模拟演练。

阜市的鲁源新村和泗水县东仲都村的龙湾湖艺术小镇,都给与会嘉宾们留下了极为深刻的印象。不同于孔子博物馆、两孔、两孟的恢弘气势与历史积淀,这两座历史悠久的村落更具有传统文化中的生活气息,而专班精心筹备的文化展演、体验项目,也让与会嘉宾对中华优秀传统文化有了更直观的感受。

朱湘华告诉记者,龙湾湖艺术小镇不仅是传统文化“两创”示范点,更是此次尼山世界文明论坛期间向外展示的示范区、样板区,“此前,东仲都村进一步改善了道路环境,丰富了文创空间,并以手造100、陶朱工坊等为依托,打造了文创一条街。”在论坛举办前夕,这些改造工程全部竣工。而此次与会嘉宾们能够亲手体验鲁班锁、陶艺、扎染等传统技艺,还能尝鲜乡村特色美食,也得益于专班推动建设的编天下、陶立方、文房阁、木工坊等特色小屋,以及精心准备的传统文化体验课。

此外,作为乡村振兴样板村,以及此次论坛的另一处样板区,曲阜市的鲁源新村也在论坛举办前夕进行了一次全新升级改造。朱湘华介绍,鲁源新村此次升级改造主要是建设了儒学美德示范街区,这条以“流淌的经典”为主题的街区,不仅造型古朴典雅,处处彰显儒家文化元素,并且设置了鲁源印象、汉风艺术、孔府小吃、徐弓坊、礼乐雅集等板块,令与会嘉宾们印象深刻的弦丝画创作、射艺体验等,都得益于这一街区的升级改造。